



是诗还是图

吴志攀



## “醉”死“梦”生

●陈庆贵

醉生梦死,作为一种生存状态,形容人如同醉酒或做梦般苟且偷生。若将“醉”视为沉睡的状态,那么为梦想而活则可视为清醒的“梦”境。

若将万念俱灰比作自我麻醉之“醉”,即如冷血动物般麻木,对眼前的假恶丑装聋作哑,既不愿挺身而出,也不愿伸出援手。那么,自我陶醉之“醉”,就是公民意识薄弱,公共精神缺失,以自我为中心,沉溺于个人世界,为琐事算计,对公共事务漠然视之。

无论是万念俱灰之“醉”,还是自我陶醉之“醉”,都是“心死”的外在表现。《庄子·田子方》有云:“夫哀莫大于心死,而人死亦次之。”原意指人最大的悲哀莫过于失去独立或自由的思想,这比死亡更为可悲;如今则指人最大的悲哀在于放弃思考、麻木不仁,失去了对真善美的敬畏和对假恶丑的抵制。无论何种“醉”,都意味着人丧失了“独立之精神,自由之思想”,从而成为无法思考的“植物人”,或是没有灵魂的“活死人”。

“醉”死的例子,古今中外俯拾皆是。杜牧借“商女不知亡国恨,隔江犹唱后庭花”讽刺统治者不吸取亡国之君陈后主的教训;林升则以“暖风熏得游人醉,直把杭州作汴州”鞭笞那些苟且偷生的丑恶嘴脸。二战前夜的巴黎,乃是当时世界闻名的堕落之城,各色买春客在纸醉金迷中沉沦。然而,“上帝欲使之灭亡,必先使之疯狂”,荒淫无度之时,便是家破国亡之日。

尼尔·波兹曼在《娱乐至死》中指出,随着电视等新媒体的兴起,公共话语逐渐被娱乐化,严肃内容以娱乐方式呈现,导致人们失去深度思考和批判能力。他警告世人,我们可能沦为“娱乐至死”的物种。这一预言已得到验证,全民智能手机时代,大数据算法不断加固“信息茧房”,单一信息日复一日地精准投喂,催生着乌合之众。各式“醉死”者“死法”各异,但“死因”却殊途同归——毁掉他们的,正是他们所热爱的东西。

“梦”并非真正的做梦或白日梦,而是基于正向信仰和现实目标的理想。屈原因忧国忧民的理想主义情怀,而有了“举世皆浊我独清,众人皆醉我独醒”的高尚情操;正因他生前有“梦”,死后才名垂青史。马丁·路德·金的演讲《我有一个梦想》之所以惊世骇俗,也是因为他基于真理价值的强烈信仰和对自由平等的人生梦想的追求。他的金句被刻于林肯纪念堂台阶,他本人也被授予诺贝尔和平奖,并位列“影响美国的100位人物”第8位。显然,他也因“梦”而获得了永生。

对于每个人而言,“醉”死的方式千千万万,“梦”生的方式却只有一种,那便是苏格拉底的开悟:“人类的幸福和欢乐在于奋斗,而最有价值的是为理想而奋斗。”

# 人性的弱点也都换上了新马甲

## ——吝啬的时代特色扫描

文/瓜 田 图/王成喜

人性的弱点,差不多是与生俱来的。能不能彻底根除呢?对此,我不怎么乐观,总觉得不大可能。它会在各个时代换上不同的装束,形式千变万化。但万变不离其宗,人类可笑之处,还是那些,还是那样可笑。人与人之间,互相笑来笑去,其实每个人也都有自己的弱点,自己也很清楚。《西游记》中,最讨喜的人,并不是唐僧或者孙悟空,而是猪八戒。为什么?因为他浑身上下都是毛病,更像普通人,更接地气,猪八戒离我们最近,自家人,看着亲切。

古代笑话书里,嘲笑吝啬鬼的笑话不少:一户人家,早上喝粥,用咸鱼佐餐。主人觉得咸鱼每日消耗一两条,太浪费了,便把咸鱼挂在餐桌上方,大家喝一口粥,看一眼咸鱼下饭。这样,一条咸鱼能用许多年。一日,小儿子向父亲告状:“爸爸,我哥哥刚才看了好几眼咸鱼!”父亲狠狠地说:“齁死他!齁死他!”

《儒林外史》中的严监生,更是大家耳熟能详的人物:严监生临死,这口气无论如何也咽不下去,高高地伸出两个手指不放下。众人俯下身去,猜测老严有何死不瞑目的严重事项,不料谁也猜不着。最后还是最了解他的人猜中了:当时,灯碗儿里放了两根灯草,太浪费了!赶紧拿掉一根!法国作家巴尔扎克笔下的葛朗台,也有许多精彩的悭吝细节。限于篇幅,恕不赘述。

一个人下班后,满身大汗地跑回家。老婆问:什么情况?这人很得意地说:“我今天没有乘车,一路跟着公共汽车跑回来的,省了五毛钱!”老婆埋怨道:“你还是亏了!你要是跟出租车跑,不是能省下好几十块吗?!”

这是几十年前的笑话了。信息时代来临,小气鬼自然也要与时俱进,想出具有时代特色的节约之道:在一个隆重的结婚现场,新郎在交换戒指的庄严时刻,突然掏出一架天平来。他对新娘说:“咱们事先说好,婚后使用牙膏,必

须按克重均分用量。如果嫌天平麻烦,用游标卡尺计量一下挤出来的圆柱体长度也可以。”新娘冷笑一声,掀起印满二维码的婚纱:“你想接吻,不扫码支付,是不可能解锁的!”

与时俱进,意思是跟时代相伴而行,与大众的生活环境相去不远。如果你的笑话过于超前,其幽默效果也会大打折扣。请看下面的段子:

某公司得到通知:“您账户的5T空间已用尽。”

李总立即群发邮件:“请各部门将PPT里的逗号替换成空格,每周省出0.3G!”

次日收到技术部辞职信:“建议老板把眼珠换成16色节能屏。”

这个段子,我能读懂电脑输入时使用标点符号占了空间,靠不打标点符号用空格来搞节约的荒唐可笑,但建议老板眼珠换成“16色节能屏”是个什么梗,我就不明白了。

请再看一则《元宇宙相亲》的段子:

虚拟咖啡馆里,男方突然说:“咱们AA制吧。”在女方的错愕中,他又补充说:“你喝拿铁消耗了300像素,我喝美式只用了250像素。差价用虚拟拥抱抵账如何?”这种数字量化情感+跨次元价值换算的笑话设计,虽然让我们对元宇宙有了一点感知,但对虚拟咖啡馆中喝咖啡消耗的只是“像素”,还是不得要领。那就只好等我们什么时候弄懂了这些概念之间的关系,再决定笑不笑、笑几声、笑多少分贝吧。



## 你会刷牙吗

●浪子青

或果汁中的酸性会使牙齿表面的牙釉质变得松弛,此时刷牙易刷去牙釉质,长期如此会损坏牙齿。因此,医生建议餐后不要立即刷牙,至少等待一两个小时。”

然而,这一“坚定信仰”近日被一条报道击碎。报道标题醒目:“餐后不要立即刷牙”,文中称:“医学专家指出,食用酸性食物或饮用果汁后立即刷牙,会损坏牙齿表面的牙釉质。因为食物

个更有益于老年人健康等。回顾过去,红茶菌、甩手疗法、鸡血疗法、香功五禽戏等兴衰更替,真可谓“江山代有才人出,各领风骚三五天”,令人眼花缭乱,哭笑不得。

若这些问题仅限于个人身心健康,倒也无妨,可随个人喜好独树一帜。但若关乎国家、地区社会经济发展的指导思想,则必须谨慎行事,言出有据。否则,会造成百姓困惑,甚至影响社会进步与发展。那时,这些发表“宏论”的人,岂不成了千古罪人?

